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У артыкуле аналізуецца ўдзел прыхадскога праваслаўнага духавенства ў стварэнні і дзейнасці пачатковых на-
вучальных устаноў на тэрыторыі беларускіх губерняў у другой палове XIX ст. Таксама разглядаюцца іншыя віды 
асветніцкай дзейнасці прыхадскога праваслаўнага духавенства на тэрыторыі Беларусі ў дадзены перыяд.
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Рэформы 1860–1870-х гг. сталі пачаткам шмат-
лі кіх перамен, у тым ліку і ў сферы царкоўнага 
жыцця. Частка іх была накіравана на паляп шэн-
не прававога статусу і пашырэнне сферы дзей-
насці праваслаўнага прыхадскога духавенства.

З 1860-х гг. дзяржаўная палітыка на тэры то-
рыі Беларусі насіла характар мэта накі ра ва най  
русіфікацыі, прычынай чаго былі падзеі паў-
стання 1863–1864 гг. Сацыяльнай апорай гэтай па-
літыкі з’яўлялася праваслаўная царква, якая ўплы-
вала на духоўнае і маральнае выхаванне народа. 

Так, напрыклад, у дарэформенны час духавен-
ства ў Расійскай імперыі з’яўлялася замкнёным 
саслоўем. Месцы на прыходах пера даваліся толькі 
ў спадчыну, у шлюб уступалі з прадстаўнікамі 
свайго саслоўя, а прадстаўні кі іншых саслоўных 
груп не маглі паступаць у духоўныя навучаль-
ныя ўстановы і, адпаведна, папаўняць штат ду-
хавенства і г. д. У 1867 г. была адменена перада-
ча царкоўных пасад у спадчыну, а ў 1869 г. усе  
дзеці духавенства былі выключаны з духоўнага 
са слоўя. Такім чынам, не засталося прававых  
пад стаў для саслоўнай замкнёнасці праваслаўна-
га ду хавенства, што спрыяла яго сацыяльнай ма-

біль насці і паступоваму пераўтварэнню з саслоўя 
ў прафесійную групу [1, с. 261].

У выніку праваслаўнаму духавенству былі дэ-
легаваны некаторыя сацыяльныя функцыі, у тым  
ліку і асветніцкая. З мэтай супрацьстаяння поль-
скаму (каталіцкаму) уплыву на тэры торыі бела-
рускіх губерняў урад Расійскай імперыі даручыў 
праваслаўнаму духавенству справу выкладання не 
толькі Закона Божага, але і іншых прадметаў у па-
чатковых школах Міністэрства народнай асветы.

Да паў стан ня 1863–1864 гг. народная адукацыя 
на тэры торыі Бе ларусі ў большасці выпадкаў зна-
ходзілася пад кантролем каталіцкага духавенства 
і чыноўні каў каталіцкага веравызнання. Пасля  
падаўлення паў стання сітуацыя кардынальна 
змяні лася. Народная школа перайшла ў падпа-
радкаванне праваслаўнага ведамства, а ўмаца ван-
не пра васлаўя на тэрыторыі беларускіх епархій 
стала адной з асноўных мэт іх развіцця. Папячы-
цель Віленскай навучальнай акругі І. П. Карні лаў 
пісаў у верасні 1865 г. генерал-губернатару краю 
М. М. Мураўёву: «Для достижения цели, ука-
занной правительством, в образовании юноше-
ства Северо-Западного края принято основным  
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правилом непременно замещать учительские 
должности людьми, проникнутыми духом рус-
ской народности и преданности православию. 
Посему уроженцы Западного края римско-като-
лического исповедания по неблагонадежности 
своей уволены от занимаемых ими должностей, 
и открывшиеся вакансии замещены лицами пре-
имущественно православного исповедания. Эти 
меры применены вполне только к правитель-
ственным учебным заведениям. Для поддержа-
ния единства системы воспитания в сем крае, я, 
по истребовании мнений педагогических сове-
тов и обсуждении оных в попечительском совете, 
признал самою действительною и необходимою 
мерою запретить временно допущение урожен-
цев сего края обоего пола, римско-католического 
исповедания к испытаниям на право первона-
чального и домашнего обучения» [2, с. 158].

Такая пазіцыя ўлад выклікала негатыўную рэ-
акцыю з боку рымска-каталіцкіх святароў і нават 
забарону дзецям-католікам наведваць школы [3]. 
Нецярпімасць з іх боку была выклікана тым, 
што яны павінны былі, па задуме ўлад, аказваць 
уплыў на насельніцтва каталіцкага веравызнання,  
«объясняя крестьянам необходимость знания 
русской грамоты для их же пользы и не касаться 
верований, но стараться всеми средствами про-
тиводействовать фанатизму, развиваемому в них 
римско-католическим духовенством» [2, с. 391].

П. М. Мілюкоў пісаў аб месцы праваслаў на га 
духавенства ў развіцці народа: «…духовно-нрав-
ственное развитие народа, составляющее крае-
угольный камень всего государственного строя, 
не может быть достигнуто без предоставления 
духовенству преобладающего участия в заведы-
вании народными школами» [4, c. 383].

Комплекс пачатковых царкоўных школ, пад-
парадкаваных Свяцейшаму Сіноду, уключаў цар-
коў на- прыхадскія школы (аднакласныя ці двух-
класныя), школы граматы, нядзельныя школы,  
вячэрнія класы і дадатковыя курсы пры друга-
класных школах. Усе царкоўныя школы падзя ля-
ліся на пачатковыя і настаўніц кія. У пачатковых 
школах атрымлівалі адукацыю дзеці і дарослыя, 
у настаўніцкіх рыхтавалі настаўнікаў пачатко-
вых школ. Да па чат ковых трэба аднесці школы 
граматы, нядзельныя і царкоўна-прыхадскія шко-
лы, да настаўніц кіх – другакласныя і царкоўна-
настаўніцкія [5].

У выніку рэформ 1860-х гг. адбылася спро-
ба ўпарадкаваць сістэму адукацыі Ра сійскай 
імперыі. Так, у ліпені 1864 г. Аляксандр II за-
цвердзіў «Положение о начальных народных 
учи лищах» [6], згодна з якім вучы лішчы былі 

падкантрольныя ўездным і губернскім ву чы-
лішчным саветам, у якія ўваходзілі прад стаў нікі 
Міністэрства ўнутраных спраў народнай асветы, 
духавенства і земстваў. У 1860–1870-х гг. коль-
касць школ мянялася пад уплывам грамадскіх 
і палітычных па дзей. Іх фінансаванне было 
вельмі разнастайным: і дзяржаўнае забеспячэн-
не, і асабістыя сродкі дабрачынцаў, і ахвяраванні. 
Царкоўна-пры хад скія школы ўтрымліваліся вы-
ключна за кошт прыходаў.

У канцы 1870-х – пачатку 1880-х гг. знач-
насць царкоўных школ узрасла. У чэрвені 1884 г. 
Аляксандр III падпісаў указ аб паўсямесным 
адкрыцці царкоўна-прыхадскіх школ. Былі за-
цверджаны «Правила о церковно-приходских 
школах» [7]. Пасля праверкі стану школ гра-
маты было праведзена размежаванне паміж імі 
і царкоўна-прыхадскімі школамі. Найбольш до-
бра ўпа радкаваныя школы граматы станавіліся 
царкоўна-прыхадскімі школамі, некаторыя закры-
валіся. Часам школы не працавалі з-за адсут-
насці настаўнікаў ці нежа дання сялян пасылаць 
туды дзяцей. Існавала прабле ма педагагічных  
кадраў. З-за недастатковага матэрыяльнага забес-
пячэння ў школах назі ралася цякучасць кадраў. 
У сярэднім у царкоўнай школе настаўнік пра-
цаваў каля паў тара года. Настаўнікі, якія мелі 
спецыяльную адукацыю, заставаліся на такой 
пасадзе нядоўга і пры маг чымасці пакідалі пра-
цу ў царкоўна-прыхадской школе. Значная частка 
настаўнікаў у царкоўна-прыхадскіх школах пра-
цавала 1–4 гады [8, с. 59]. 

У 1887 г. быў выдадзены «Сборник правил 
и программ для церковно-приходских школ», 
у адпаведнасці з якім царкоўна-прыхадскія шко-
лы маглі адкрывацца прыхадскімі свя шчэн ні-
ка мі і іншымі членамі прычта са згоды святара 
на грошы прыхода з матэрыяльнай дапамогай 
ці без яе ад сельскіх ці гарадскіх таварыстваў, 
прыхадскіх папячыцельстваў і брацтваў, земскіх 
і іншых грамадскіх і прыватных устаноў і асоб, 
епархіяльнага і другога вышэйшага духоўнага  
начальства ці казны [9, с. 3]. Мэта навучання 
ў гэтых школах вызначалася наступным чынам: 
«Школы сии имеют целию утверждать в наро-
де учение веры и нравственности христианской 
и сообщать первоначальные полезные знания»  
[9, с. 3]. Закон Божы выкладаўся часцей за ўсё 
святаром ці дыяканам, у іншых выпадках з даз-
волу архіерэя выкладанне Закона Божага маг-
ло быць дэлегавана членам кліра ці «благона-
дежному учителю» з асоб, якія не ўваходзілі 
ў састаў кліра [9, с. 5]. Жалавання за сваю на-
стаў ніцкую працу духавенства не атрымлівала. 
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Больш за тое, праваслаўнае духавенства павінна 
было пералічваць невялікі працэнт свайго гада-
вога заробку на царкоўна-прыхадскія школы,  
прадстаўляць сваё жыллё ці царкоўныя памяш-
канні для працы школы.

Трэба сказаць, што наведвалі царкоўныя шко-
лы далёка не ўсе дзеці праваслаўнага веравы-
знання. Паводле статыстычных дадзеных Мінскай 
епархіі за 1890/1891 навучальны год, гэта былі 
толькі 20,4 % ад усёй колькасці пра васлаўных  
дзяцей школьнага ўзросту ў епархіі (178 092 чал.).  
Астатнія амаль 80 % заставалі ся без адукацыі. 
Найбольшая колькасць вучняў была ў царкоўных 
школах Мінскага (28,7 %) і Навагрудскага (26,4 %) 
паветаў. Меньш за ўсё вучняў было ў царкоў-
ных школах Бабруйскага (15,6 %) і Мазырскага 
(12,9 %) паветаў Мінскай епархіі [8, с. 16, 21, 23].

Навучэнцамі царкоўных школ у асноўным 
былі хлопчыкі з праваслаўных сялянскіх ся-
мей. Прадстаўнікі іншых сасловій (духавенства,  
дваран, мяшчан, ваенных) таксама прысутнічалі 
ў царкоўных школах, але іх налічвалася менш 
за 20 %. Прадстаўнікоў другіх канфесій (католі-
каў, пратэстантаў, старавераў, іўдзеяў, мусуль-
ман) было яшчэ менш – каля 2 % ад усіх вучняў. 
Большасць царкоўных школ Мінскай епархіі бы-
лі агульнымі для хлопчы каў і дзяўчынак. Гэта  
было звязана з тым, што навучэнцаў жаночага  
полу было значна менш у параўнанні з навучэн-
цамі-хлопчыкамі. Дзяў чынак пакідалі дома для 
да памогі па гас падарцы. 

Асобна ў Мінскай епархіі існавала 24 муж чын-
скія і 8 жаночых школ (двухклас ная Ярэмічская 
і аднакласныя Крэстагорская, Хмаіна-Га ра дзец-
кая Мінскага павета, Карэлічская, Ня гне віч ская 
і Ту рэцкая Навагрудскага павета, Сто лінская 
Пінскага павета і Клецкая Слуцкага павета). 
Сярод школ граматы былі і жаночыя – Вяліка-
Жухавічская (36 чал.) і Валь нянская (12 чал.) 
у Навагрудскім павеце [8, с. 16].

Агульнае кіраванне царкоўнымі школамі 
ажыц цяўляў епіскап (у Мінскай епархіі – епіс-
кап Мінскі і Тураўскі). Непасрэдна кіраўніц тва  
ўсімі школамі ажыццяўляў епархіяльны вучы-
лішчны савет, а ў маі 1888 г. гэта функцыя 
ў Мінскай епархіі была перададзена савету Свя та- 
Мікалаеўскага праваслаўнага брацтва. Праз не-
калькі тыдняў павятовыя аддзяленні Свята-Мі ка-
лаеўскага брацтва таксама атрымалі правы такога  
савета. На месцах дзейнічалі назіральнікі з ліку 
святароў, якіх назначыла духоўная кан сісторыя. 
Але каб не адрываць святароў ад іх непасрэд-
ных пастырскіх абавязкаў, у маі 1888 г. гэтая  
функцыя была даручана благачынным епархіі.

Нягледзячы на ўвагу, якая надавалася пы-
танню адкрыцця царкоўна-прыхадскіх школ 
у другой палове XIX ст., на пачатак новага ста-
годдзя заставалася шмат нявырашаных праблем 
матэрыяльнага, арганізацыйнага і іншага харак-
тару. Так, на старонках Мінскіх епархіяльных 
ведамасцей за 1900 г. расказваецца аб адкрыцці 
двухкласнай царкоўна-прыхадской школы ў сяле 
Уборкі Рэчыцкага павета. Да гэтага часу мяс-
цовая аднакласная царкоўна-прыхадская школа 
не мела ўласнага памяшкання і размя шчалася 
ў здымным будынку ў вельмі цяжкіх умовах.  
З-за гэтага былі вымушаны адмаўляць у паступ-
ленні ў школу 40 дзецям кожны год. Пасля звяр-
тання ў Мінскую епархіяльную ву чылішчную 
раду з просьбай выдзеліць грошы на будаўніцтва 
ўласнага будынка для школы праблему змаглі 
вырашыць [10].

У той жа час праваслаўнае духавенства пры-
мала актыўны ўдзел у падрыхтоўцы прафесій-
ных настаўнікаў для пачатковых навучальных 
устаноў. З асветніцкай мэтай праваслаўнае духа-
венства з дапамогай брацтваў стварала кніжныя 
склады і бібліятэкі-чытальні.

Акрамя непасрэднай адукацыйнай дзейнасці 
можна вы дзеліць іншыя напрамкі асветніцкай 
дзейнасці праваслаўнага духавенства: барацьба  
з забабо намі, краязнаўчая дзейнасць, нават рэка-
мендацыі медыцынскага характару.

З-за невысокага ўзроўню адукацыі, а час-
цей з-за яе адсутнасці сярод сялян былі вельмі 
распаўсюджаны рознага характару забабоны. 
Некаторыя пра ва слаўныя святары цікавіліся 
мясцовымі абра да мі і звычаямі і імкнуліся з імі 
змагацца. Так, у артыкуле Мінскіх епархіяльных 
ведамасцей «О суевериях и предрассудках кре-
стьян Пере ров ского прихода Мозырского уезда» 
святар Васіль Паўлюкевіч, настаяцель прыхода, 
распавядае пра забабоны яго сялянскай паствы 
ў адносінах да царкоўных таінстваў і богаслужэн-
ня. Напрыклад, перад тым як пахрысціць дзіця, 
пытаюцца, ці не прывёз хто іншы хрысціць дзіця, 
каб не сустрэцца ў доме святара з іншым малым. 
Бо ёсць такі забабон, што калі два дзіцяці, якія  
прыехалі на хрышчэнне, сустрэнуцца, то адно з іх 
абавязкова захварэе на «знос», ад слова «знасіць».  
Калі дзіця захварэе з-за недахопу добрага харча-
вання ці свежага паветра, асабліва ўзімку, калі 
ў хаце трымаюць і кормяць ягнят, свіней, то гэта 
называецца «прыстрэў». І самае сумнае, што ад 
гэтых усіх хвароб ёсць толькі адзін сродак: шэп-
ты, якімі займаюцца як жанчыны, так і мужчы-
ны. Па меркаванні айца Васіля, адна з асноўных 
прычын такіх забабонаў – адсутнасць «хороших, 
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опытных и добросовестных фельдшеров, к кото-
рым бы народ всегда мог прибегать за помощью» 
[11, с. 354–361]. Такога характару забабоны трэ-
ба было тлумачыць і зжываць.

Таксама на старонках епархіяльных веда-
масцей святары апісваюць гісторыю прыходаў, 
стан храмаў, царкоўнае жыццё сваіх продкаў. 
Напрыклад, айцец Раман Маскалевіч у арты-
куле «Историко-статистическое описание ме-
стечка Гайны и Гаинского прихода» ў Мінскіх 
епархіяльных ведамасцях у № 5 за 1869 г. апіс-
вае не толькі гісторыю прыхода, але і гісторыю  
гэтага сяла. На 1869 г. у ім было два права-
слаў ныя храмы: у гонар Успення Божай Маці 
і ў гонар архістраціга Міхаіла, а таксама адзін 
прыпісны храм, хаця ў сяла было ўніятскае 
і лацінскае мінулае. Нека торыя святары сур’ ёз-
на займаліся гіс торыяй роднага краю, таму такія 
публікацыі доўжыліся з нумара ў нумар. Так, 
у 1870 г. айцец Раман Маскалевіч працягвае свае 
гістарычныя даследаванні і ў другім нумары Мін-
скіх епар хіяльных ведамасцей друкуе артыкул, 
пры свечаны гістарычнаму лёсу мястэчка Лагойск. 
А летапіс Свята-Троіцкай царквы сяла Сенна На ва-
грудскага павета святара Клімента Савіча ўтрым-
ліваў гістарычнае апісанне гэтага прыхода па га-
дах яго існавання ў храналагічным парадку [12].

Часам святары аказвалі непасрэдную меды-
цын скую дапамогу насельніцтву, але часцей рас-
павядалі сваёй паст ве аб правілах гігіены, праві-
лах паводзін падчас эпідэмій, аб прафілактыцы 
захворванняў і за клікалі лячыцца сродкамі сучас-
най таму часу медыцыны. Сведчанне аб такой  
дзейнасці пра васлаўнага прыхадскога духавен-
ства можна таксама знайсці на старонках Мінскіх 
епархіяльных ведамасцей, напрыклад, у № 11 
за 1898 г. у артыкуле аб неабходнасці медыцын-
скай дзейнасці святара на сельскім прыходзе. Або 
ў № 18 за 1907 г. у артыкуле святара І. Мажа роў-
скага, прысвечаным мерам барацьбы з халерай.

Такім чынам, у другой палове ХІХ ст. пра ва-
слаўнае царкоўна-прыхадское жыццё на тэры то-
рыі Беларусі актывізавалася. Прад стаў нікі пры-
хадскога праваслаўнага духа венства займаліся 
пачатковай адукацыяй дзяцей і дарослых у цар-
коў на-прыхадскіх школах, школах граматы, зма-
галіся з забабонамі, паганскімі звычаямі, пісалі 
гістарычныя летапі сы сваіх прыходаў, ці кавіліся 
гісторыяй роднага краю, даносілі прасцейшую 
медыцынскую ін фар мацыю да лю дзей, адкрывалі 
бібліятэкі-чы тальні. Можна сказаць, што ў дру-
гой палове ХІХ ст. духавенства адыгрывала 
значную адукацыйна-асветніцкую ролю ў жыцці 
праваслаўнага прыхода і грамадства ў цэлым. 
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